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Европейски новини 
 

Да бъдеш гост-фотограф на страницата на Европейския Парламент! 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

През декември 2008 година 
стартира инициативата за гост-
фотограф на интернет-
страницата на Европейския 
парламент. Всеки месец по 
обявена тема, читатели могат 
да изпращат своите снимки. 
Най-добрите се публикуват на 
страницата на Европейския 
парламент, на 22 езика. 

 
 
 
 
 
Избраната снимка се оценява по фотографските си качества и по начина, по който илюстрира 
зададената тема.  Организаторите споделят: „Впечатлени бяхме колко добри фотографии получихме 
през последните два месеца. Наложи се да открием специална секция в Flickr, където поместваме най-
добрите снимки, които обаче не са били избрани за фотография на месеца.‖   
  
Желаете ли да участвате? Следващата ни тема, по която  очакваме Вашите фотографии, е 
"Замърсяване/Почистване"". Срокът за изпращане на снимките е 29 март. 
 
Инициативата, правила и формуляри за участие на: 
http://www.europarl.europa.eu/news/public/focus_page/037-47107-026-01-05-906-20090126FCS47097-26-
01-2009-2009/default_p001c001_bg.htm 
 
 
Източник: http://www.europarl.europa.eu/news/public/focus_page/037-47107-026-01-05-906-
20090126FCS47097-26-01-2009-2009/default_bg.htm  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.europarl.europa.eu/news/public/focus_page/037-47107-026-01-05-906-20090126FCS47097-26-01-2009-2009/default_p001c001_bg.htm
http://www.europarl.europa.eu/news/public/focus_page/037-47107-026-01-05-906-20090126FCS47097-26-01-2009-2009/default_p001c001_bg.htm
http://www.europarl.europa.eu/news/public/focus_page/037-47107-026-01-05-906-20090126FCS47097-26-01-2009-2009/default_bg.htm
http://www.europarl.europa.eu/news/public/focus_page/037-47107-026-01-05-906-20090126FCS47097-26-01-2009-2009/default_bg.htm
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Европа за жените 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Данни на Евробарометър многократно 
сочат, че жените са по-малко 
заинтересовани и осведомени за ЕС и е 
по-малко вероятно да гласуват на 
изборите за Европейски парламент, 
отколкото мъжете. Въпреки това 
европейските дейности влияят на широк 
кръг въпроси, които са важни за жените 
– били те политики за равенство между 
половете или по-общи въпроси, като 
промените в климата или забраната за 
тестването на козметични продукти 
върху животни.  

 

ЖЕНИТЕ В ЕВРОПЕЙСКАТА ПОЛИТИКА 

Равенството между половете във всички сфери е фундаментално право и ценност на Европейския 
съюз, съхранен като политика след Договора от Рим през 1957 г. Въпреки това, петдесет години по-
късно жените не играят равностойна роля в политиката в Европа. С наближаването на Европейските 
избори 2009 г. е време да изтъкнем отново тази тема и да вземем мерки да насърчим промяна. 

Европейската Комисия идентифицира равенството във вземането на решения като една от 
приоритетните сфери на действие в своята Пътна карта за равенство между мъжете и жените, 
която очертава политиката от 2006 г. до 2010 г. Каква е сегашната ситуация и защо този постоянен 
дефицит е толкова труден за намаляване?  

На европейско ниво:  

От 495-те милиона граждани на ЕС, малко над половината (51%) са жени. Въпреки това, през 
септември 2008 г. само 245 от 785 членове на Европейския парламент (31%) са били жени. Очевидно 
жените нямат дела политически позиции, който би трябвало да се очаква, ако имат свободен и равен 
достъп до властта. Нова Европейска комисия ще бъде номинирана през 2009 г. Въпреки че настоящата 
комисия е най-добрата досега по отношение на баланса на половете (17 мъже и 10 жени), някои 
страни никога не са номинирали жена комисар.  

На национално ниво:  
В националните парламенти в Европейския съюз, ситуацията е малко по-зле. Малко по-малко от един 
от четири членове на парламента са жени (24%), с подобна пропорция в правителствата. Швеция, 
Холандия и Финландия са единствените държави в ЕС с повече от 40% жени в парламента, с женско 
мнозинство във финландския кабинет. 

На регионално ниво: 

Мъжете управляват изпълнителната власт в девет от десет региона (91%) и ръководят подобен дял 
регионални съвети (88%). 
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В бизнеса: 

Светът на големия бизнес е все още главно мъжка територия. В Европа по-малко от 3% от най-
големите публични компании са водени от жена и бордовете на тези компании се състоят от 89% мъже 
и само 11% жени. Примерът на Норвегия, където жените сега се равняват на 43% от членовете на 
бордовете на големите компании, показва как законодателството за равенство между половете може 
бързо да обърне ситуацията. 

 

Жени на чело на големи компании 

% големи 
компании 

Държави 

Над 10% Словакия, Полша, Чехия, България, Исландия, Норвегия 

5 -10% Италия, Естония, Малта, Румъния, Турция 

По-малко от 5% Латвия, Литва, Финландия, Унгария, Ирландия 

Никакви Белгия, Дания, Германия, Гърция, Испания, Франция, Кипър, Люксембург, 
Унгария, Холандия, Австрия, Португалия, Словения, Швеция, Обединено 
кралство, Македония, Сърбия 

От най-големите публични компании в държавите членки на ЕС, 38% нямат жени в борда си и само 
28% имат повече от една. В това време на финансова криза, финансовата политика е до голяма 
степен в мъжки ръце. Управителите на централните банки в Европа са мъже и основните органи за 
вземане на решения се състоят от 83% мъже и само 17% жени. 

 

Напредъкът към равенство между мъжете и жените в Европейския парламент е в стагнация и има 
малка промяна от изборите през 1999 насам. Картината също силно се различава в зависимост от 
страната. Холандия, Франция и Швеция са близо до равенство между половете на избраните си 
членове, докато Италия и Полша имат по-малко от 20% жени членове на Европейския парламент, а 
Кипър и Малта нямат никакви жени.  
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Фигура 1. Полов баланс между членовете на Европейския парламент, 1979-2008 

Източник: Европейски парламент 
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Изборите през 2009 представляват възможност да се направи следващата крачка напред.  

 

Един от ключовите фактори за избирането на жени е да се осигури равно представяне сред 
кандидатите  и начина, по който те биват показвани на избирателите. На последните европейски 
избори през 2004 около три-четвърти от кандидатите бяха мъже и само една трета – жени. Ако 
изборите през 2009 доведат към истински прогрес в равенството между половете, тогава повече жени 
трябва да присъстват в списъците и на подходящи постове. Въпреки това, няколко пречки все още 
поставят жените в неизгодно положение: особено ако се кандидатират редом с мъже. 

 
Един начин да се подобри баланса на половете сред кандидатите е да се приложи утвърдително 
действие под формата на квоти, които изискват равенство, или минимален процент от всеки пол сред 
листите с кандидати, представени на избори. Половите квоти могат да бъдат приложени чрез закона 
(законови квоти) или приети доброволно от политическите партии (доброволни квоти) и в момента се 
използват в почти половината от световните демокрации, макар да остават противоречия в употребата 
им. 
 
Мерки за финансирането на политическите партии също биха могли да насърчат участието на жени. 
Има доказателства, които предполагат, че жените биват подпомагани, когато са поставени ограничения 
на разходите на политическите партии и когато е на разположение обществено финансиране. 

Управляването на баланса работа-личен живот е труден въпрос за жени и мъже във всички поприща, 
но начинът, по който работят парламентите и политическите партии още изисква политиците да 
работят дълги и нерегламентирани часове – например, късни дебати и вечерни срещи коктейли, когато 
поне един родител трябва да си е вкъщи, за да се грижи за децата. По време на месните избори във 
Франция през 2008, например, много жени съветници изтъкват проблема с балансирането на 
професионалния си и личен живот с политическите си задължения.  

Избирателите в крайна сметка решават кой кандидат да бъде избран, дори ако техният избор понякога 
е лимитиран, и колкото повече хора гласуват, толкова по-представителен е избрания орган. 
Гласоподавателите на европейските избори тенденциозно намаляват след първите свободни избори 
преди 30 години. Значителни усилия са нужни, за да подобрят информираността и да стимулират 
интереса преди изборите през 2009. 

 
 
Повече информация 
 

 Основна част от данните в Жените в европейската политика – време за действие са взети от 
базата данни на Комисията относно жените и мъжете в процеса на вземане на решения на 
http://ec.europa.eu/employment_social/women_men_stats/index_en.htm 

 

 Пътна карта за равенство между мъжете и жените 
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=422&langId=bg  

Източник: Европейска комисия, Главна дирекция Комуникация, press pack BG v03 

 
 
 

http://ec.europa.eu/employment_social/women_men_stats/index_en.htm
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=422&langId=bg
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Правилата за провеждане на Европейските избори 
 

На базата на какво законодателство се провеждат Европейските избори? Има ли 
общоевропейски избирателен закон? От тези въпроси се интересуват много наши читатели, 
броени месеци преди изборите за Европейски парламент. В този материал Ви предлагаме 
повече информация. 

ЕС не разполага с единен избирателен закон, много от детайлите по провеждането на изборите се 
определят от националното законодателство на държавите-членки. Съществува обаче набор от 
принципи, които всички членки трябва да гарантират: общо избирателно право, свободно и тайно 
гласуване и пропорционалното представителство. 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Малко предистория 
  
Първоначалната идея е евродепутатите да се избират по обща процедура. Държавите-членки обаче не 
успяват да се споразумеят по никое от направените предложения, в крайна сметка те се обединяват 
около т.нар. Акт относно преки избори за членове на ЕП от 1976 година. В него се определят броят 
депутати за всяка членка, както и: 
  

 продължителността на мандата на ЕП : 5 години 

 провеждане на изборите във всички държави в една и съща седмица: между четвъртък и 
неделя 

  
През 2002 година Избирателният акт е преработен, като в него се включват някои нови елементи: 
  

 общо избирателно право, свободно и тайно гласуване, пропорционалното представителство 

 държавите могат да бъдат разделени на избирателни райони 
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 държавите-членки могат да въведат бариера за влизане на партиите в Парламента, но не по-
висока от 5 процента 

  
  
Активно и пасивно избирателно право без граници   
  
С въвеждането на европейското гражданство с Договора от Маастрихт през 1993 година за гражданите 
на ЕС се открива възможността да гласуват за местни и европейски избори в държавата на 
пребиваването си, без значение от тяхната националност. 
  
Това важи и за кандидатите. Европейските граждани могат да се кандидатират за евродепутати в друга 
членка на ЕС, различна от тяхната родина. Вижте линка по-долу! 
  
За "по-европейски" Европейски избори 
  
Председателят на Комисията по конституционни въпроси на ЕП Jo Leinen ( ПЕС, Германия) не е 
доволен от факта, че често националните процедури са свързани и с национални кампании. Той смята, 
че това може да се промени: "ЕП вече на няколко пъти настоя 10 процента от мандатите да се 
разпределят чрез транснационални "европейски листи", подготвяни от европейските партии." Общата 
борба за мандати, според него, би мотивирала партиите да излъчват кандидати за Европейските 
изборите, да подготвят Европейска програма и да водят обща европейска предизборна кампания. 

 
Повече по темата на: 
http://www.europarl.europa.eu/elections2009/welcome/headlines.htm?language=BG&ref=20090302STO5055
2&secondRef=0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

http://www.europarl.europa.eu/elections2009/welcome/headlines.htm?language=BG&ref=20090302STO50552&secondRef=0
http://www.europarl.europa.eu/elections2009/welcome/headlines.htm?language=BG&ref=20090302STO50552&secondRef=0
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Информационната кампания на ЕП за европейските избори 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Във вторник, 17 март, в Европейския Парламент в Брюксел бе представена информационната 
кампания на ЕП за европейските избори, 4-7 юни 2009 година. Много журналисти дойдоха на 
представянето, на което заместник-председателите на ЕП  Alejo Vidal-Quadras (ЕНП-ЕД, Испания) и 
Mechtild Rothe (ПЕС, Германия)обясниха концепцията на кампанията. Нейният централен слоган е  "Ти 
решаваш!". На събитието бяха открити и две от рекламните инсталации, разположени в и пред 
сградата на ЕП в Брюксел.   
 
Специалната интернет страница за изборите: 
http://www.europarl.europa.eu/elections2009/default.htm?language=BG 
 
Тук можете да намерите материали от информационната кампания: 
http://www.europarl.europa.eu/elections_2009_package/default.htm 
 
 
Източник: http://www.europarl.europa.eu/news/public/default_bg.htm 

 
 
 
 
 
 
 

http://www.europarl.europa.eu/elections2009/default.htm?language=BG
http://www.europarl.europa.eu/elections2009/default.htm?language=BG
http://www.europarl.europa.eu/elections_2009_package/default.htm
http://www.europarl.europa.eu/elections_2009_package/default.htm
http://www.europarl.europa.eu/news/public/default_bg.htm
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Избори за Европейски парламент 
 

Европейският парламент гарант на правата на човека, свободите и 
демокрацията 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Единствена институция в Европейския 
съюз, чиито членове биват пряко избирани, 
Парламентът възприема ролята си на 
пазител на свободите и демокрацията 
извънредно отговорно, както в Европа, така 
и по света. Ролята на вашите европейски 
представители се състои най-вече в това да 
представляват гражданите на европейско 
равнище и да изразяват волята им пред 
европейските ръководители и институциите 
на Европейския съюз. 

 
Хартата на основните права на ЕС обединява в едно гражданските, политическите, икономическите и 
социалните права, досега провъзгласени в различни национални, европейски и международни актове. 
Създадена от Конвент, включващ членове на европейския и националните парламенти, тя бе 
тържествено провъзгласена по време на Европейския съвет в Ница през м. декември 2000 г. През м. 
декември 2007 г. в Лисабон, с подписването на новия договор, държавните и правителствени 
ръководители на държавите-членки на ЕС взеха решение относно превръщането на Хартата в правно 
обвързващ документ, както бе поискано от Европейския парламент. При все това някои държави-
членки, като Великобритания или Полша, получиха правото да се възползват от дерогации. Поставяйки 
достойнството на личността в центъра на политическата си дейност, членовете на ЕП се позовават на 
Хартата всеки път, когато трябва да бъдат изобличени очевидни нарушения на правата на човека в 
рамките на Европейския съюз. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Парламентът е извънредно чувствителен по 
отношение на принципа на толерантност и 
яростно се бори срещу всякакъв вид 
дискриминация — независимо дали тя се 
основава на пол, раса, етническа или социална 
принадлежност, език, религия, политически 
убеждения, увреждания, възраст или сексуална 
ориентация. По този начин той се възправя 
срещу расизма и ксенофобията, не пропуска 
възможност да припомни необходимостта от 
спазване на европейските норми за равенство 
между половете и използва цялата си власт, за 
да гарантира зачитането на правата на хората 
в неравностойно положение. 
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опазване на свободите при всякакви обстоятелства 
Атентатите през м. септември 2001 г. в САЩ, в Мадрид през м. Март 2004 г. и в Лондон през м. юли 
2005 г. принудиха държавите-членки да задълбочат сътрудничеството си в борбата срещу тероризма. 
Европейският парламент подкрепя усилията за координация в областта на полицейската и съдебната 
дейност — единствен гарант за ефикасност срещу подобен род заплахи без граници, като при все това 
отказва правата на гражданите да бъдат уронени от една прекалено задълбочена политика на 
безопасност. Според членовете на Европейския парламент борбата срещу тероризма трябва да бъде 
водена, спазвайки индивидуалните свободи, ако искаме да съхраним ценностите, на които се основава 
европейската демокрация. Това е тяхното неизменно послание в темите, по които работят, независимо 
дали става дума за съглашения със Съединените щати относно преноса на лични данни на пътниците, 
съхраняването на телефонни данни от страна на операторите или обмена на банкова информация. 
Паралелно с това те подкрепиха преразглеждането на директивата за мерките срещу прането на пари, 
така че тя да обхваща и финансирането на тероризма. Европейският парламент изигра основна роля в 
създаването на новата Европейска агенция по основните човешки права със седалище във Виена, 
натоварена със задачата да следи за спазването на тези права в държавите-членки. Той поддържа 
също така тесни връзки с Европейския надзорен орган по защита на данните, чиято задача е да следи 
за защитата на личните данни и на личния живот в целия ЕС. 
 
Отговор на петициите на гражданите 
Всеки гражданин на Европейския съюз или лице, постоянно пребиваващо в държава-членка на ЕС, има 
правото да внесе, самостоятелно или колективно, петиция пред Европейския парламент по тема, 
вписваща се в сферите на дейност на Европейския съюз и която пряко го касае. Петицията може да се 
отнася до точно определено искане, жалба или наблюдение, свързано с прилагането на европейското 
право, или да бъде искане към Европейския парламент за вземане на отношение по конкретен въпрос. 
Голям брой петиции насочват вниманието към трудности при прилагането на съществуващите 
директиви на Общността предимно в областта на околната среда, социалното осигуряване, признаване 
на уменията и квалификациите и във връзка с някои особености на дейността на Единния европейски 
пазар. Те обикновено свидетелстват за срещаните от гражданите затруднения при съчетаването на 
законодателството на Общността и националното законодателство или породени от неправилното 
тълкуване на областите, за които е приложимо законодателството на Общността. Парламентът 
допринася за разрешаването на тези проблеми. 
 
контрол върху дейността на Европейската комисия 
Никой не може да стане председател на Комисията без одобрението на Европейския парламент. 
Членовете на ЕП се срещат с кандидатите за членове на Комисията (посочени от правителствата), за 
да установят компетентността им и да се уверят, че са подходящи за поста. Те могат дори да 
отхвърлят кандидатите, които определят като неподходящи (както стана през 2004 г.). Парламентът 
одобрява състава на Комисията в неговата цялост чрез вот на доверие. Той може също така да 
принуди целия й състав да подаде оставка чрез вот на недоверие. На отнемането на доверието на 
Комисията като цяло (процедура, която изисква абсолютното мнозинство на членовете на Европейския 
парламент и две трети от подадените гласове) се гледа все пак като на една „извънредно крайна 
мярка‖, до която все още не се е прибягвало. През 1999 г. възможността за гласуване на вот на 
недоверие по отношение на Комисията, ръководена от Жак Сантер, поради предполагаема измама 
доведе до оставката на последната.  
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От друга страна Парламентът следи отблизо 
дейността на Комисията, като задълбочено 
проучва постановленията в докладите относно 
политиките, законодателството и бюджета на 
Общността.  

 
 
 
 
Членовете на Европейската комисия редовно се явяват пред членовете на Европейския парламент по 
време на заседанията на комисиите или на пленарните заседания, за да защитят политиките си, да 
обяснят мерките, които смятат да предприемат и да отговорят на поставените от членовете на 
Парламента въпроси. 
Контрол на работата на Съвета 
Председателството на Съвета се среща редовно с председателите на политическите групи в 
Европейския парламент и участва в пленарните заседания, по време на които представя своята 
програма, дава отчет за резултатите от дейността си и провежда разисквания с членовете на 
Парламента. В редица случаи представители на председателството участват също така в заседанията 
на парламентарните комисии. В началото на всяка среща на върха (т.нар. „Европейски съвет‖), по 
време на която националните правителства приемат общите насоки на политиките, председателят на 
Парламента оповестява своите стратегически препоръки. На пленарно заседание или в писмен вид 
членовете на Европейския парламент могат да задават въпроси към председателството на Съвета на 
ЕС на всякаква тематика, като например необходимостта от взимане на спешни мерки срещу 
нарушенията на правата на човека, на демокрацията или правовата държава. 
тясно сътрудничество с националните парламенти 
Европейският парламент участва също така в установяването и поддържането на тесни връзки с 
националните парламенти в Европейския съюз. целта на междупарламентарното сътрудничество е 
основно да се укрепи ролята на парламентите в ЕС, като се наблегне на демократичния контрол и 
отговорност за взетите на европейско равнище решения. То гарантира повече прозрачност и откритост 
на процеса на взимане на решения. Освен това подобрява демократичното законотворчество, 
качеството и ефективността на законодателните процеси в Европейския съюз. Реформата на 
договорите предвижда още по-голямо участие на националните парламенти в институционалните 
процеси. Парламентът следи въпросите, свързани с правата на човека, да са начело в дневния му ред. 
Той предприема специфични инициативи в области като предотвратяване на изтезанията, защита на 
малцинствата, предотвратяване на конфликти, насърчаване на правата на жените и децата и защита 
на активистите, отстояващи човешките права. Европейският парламент подкрепя активно създаването 
и дейността на международните трибунали, сформирани специално за провеждане на процесите 
срещу военните престъпници от бивша Югославия и Руанда. 
разобличаване на нарушенията на правата на човека 
По време на всяко пленарно заседание в Страсбург членовете на Европейския парламент правят 
преглед на ситуацията с правата на човека в различните региони по света. Освен това Парламентът 
редовно приема резолюции, в които приканва европейските институции или правителствата да вземат 
незабавни мерки с цел прекратяване на нарушенията на основните права. Европейският парламент 
публикува всяка година доклад за състоянието на правата на човека по света. Например, в своите 
доклади той изобличи геноцида в Дарфур, нарушенията на свободите в Китай и извършените в 
Чечения престъпления. 
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Гаранция за демократични избори 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Групи от членове на Европейския парламент 
редовно биват изпращани в трети държави в 
рамките на мисии за наблюдение на изборите. 
Те наблюдават как протича гласуването като 
цяло и привличат вниманието на властите и на 
международната общност върху евентуални 
посегателства върху правата на гражданите. 

 
 
 
 
 
Членове на Европейския парламент взеха участие в мисии за наблюдение на изборите в Украйна, 
Демократична република Конго, Либерия и Палестинските територии. 
Осигуряване на място на правата на човека в международните споразумения 
Европейският парламент може да откаже да даде своето одобрение, необходимо за сключването на 
важни договори с трети страни, ако установи нарушения на човешките права и на демократичните 
принципи. Освен това той изисква стриктно спазване на клаузите, свързани с правата на човека, 
системно включвани в този тип договори и предвиждащи дори прекратяването им в крайни случаи.  
наградата „сахаров“ за свобода на мисълта 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Наградата „Сахаров― за свобода на мисълта, която 
носи името на руския учен и политически дисидент 
Андрей Сахаров, почита личности или 
организации, които защитават правата на човека, 
демокрацията и свободата на изразяване и се 
борят срещу нетърпимостта и потисничеството 
навсякъде по света. Учредена през 1988 г., 
наградата се връчва всяка година от Европейския 
парламент на тържествено заседание в Страсбург. 
Ако програмата на Парламента позволява това, 
наградата се връчва на дата, възможно най-
близка до 10 декември, датата на подписването 
през 1948 г. на Всеобщата декларация за правата 
на човека на Обединените нации. 

 
 
 
Между носителите на наградата може да цитираме Нелсън Мандела (Южна Африка), Александър 
Дубчек (Чехословакия), Las Madres de la Plaza de Mayo (Майките от Пласа де Майо — Аржентина), 
Вейцзиншен (Китай), Ибрахим Ругова (Косово), Организацията на Обединените нации и нейният бивш 
генерален секретар Кофи Анан. 
 
Източник: Добре дошли в Европейския парламент, издание на Главна дирекция‖ Комуникация‖ на 
Европейския парламент 
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Europe Direct новини 

Граждански форум "България в ЕС - две години по-късно",  

Русе 26 февруари 2009г. 
 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Форумът, организиран съвместно от Информационното бюро на ЕП за България и Информационния 
център Европа Директно Русе, събра  в крайдунавския град трима български членове на Европейския 
парламент. Николай Младенов (ЕНП-ЕД), Маруся Любчева (ПЕС) и Мариела Баева (АЛДЕ) се 
срещнаха в Пленарната зала на Община Русе с местната общественост. Тримата споделиха своята 
позиция за пътя, извървян от България в тези две години европейско членство; отчетоха позитивите и 
негативите, и изразиха своите очаквания за бъдещето. 

Младежи от математическа гимназия в град Русе, представиха на евродепутатите свой еко-проект, 
създаден с образователна цел, и вече отличен с достойно място в международно съревнование за 
ученически проекти, с молба нашите представители в Страсбург да използват възможностите си за 
допълнително популяризиране на този продукт. 

В продължилата повече от два часа  дискусия г-н Младенов, г-жа Любчева и г-жа Баева обсъдиха с 
гражданите множество актуални теми, въпроси и проблеми. Сериозен дебат се разгоря около изборите 
за Европарламент, потенциалното събиране на национални и европейски избори в един ден и най-вече 
нуждата от информационна кампания с различните нейни аспекти. 

Повече на: http://www.europarl.bg/view/bg/info_office/activities/cf/ruse_26-02-2009.html 

http://www.europarl.bg/view/bg/info_office/activities/cf/ruse_26-02-2009.html
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Европейски мрежи 

Мрежата на Eвропейските потребителски центрове 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Мрежата от Европейски потребителски 
центрове е създадена от Европейската комисия 
и държавите-членки на ЕС през 2005 г. Целта е 
да подпомогне гражданите на Общността в 
сферата на трансграничното пазаруване /cross-
border shopping/.  

 
 
Днес в мрежата са включени всички 27 европейски държави-членки. Целта е те да разменят помежду 
си свободна и конфиденциална информация за правата на потребителите.  
 
Потребителските центрове на членовете на ECC-NET работят заедно, за да държат потребителите 
информирани и подпомогнати да се възползват максимално от техните права за решаване на жалби и 
спорове, възникнали след cross-border shopping.България добави ново звено в Мрежата на 
Европейските потребителски центрове (ЕПЦ). Българският ЕПЦ бе открит в София на 4 февруари 
2008. 
Центровете информират потребителите за възможностите, които предлага Вътрешният пазар; 
Консултират физически лица, които имат потребителски проблем и ги подкрепят в процедурите за 
придвижване на трансгранични оплаквания; Съветват относно процедурите за сключване на 
извънсъдебни споразумения за потребителите в цяла Европа.Предоставят на потребителите лесен и 
информиран достъп до такива процедури в чужбина; Предоставят информация за законодателството 
на ЕС и на страните-членки; Осъществяват трансгранични сравнителни изследвания за цени, 
законодателство и други въпроси в потребителската област; Предоставят на Европейската комисия 
важна "полева" информация. 
 
Мрежата дава информация към кого да се обърна, ако имам проблем с продукт, който съм купил в 
друга европейска страна? Кой може да ме информира за правата ми на потребител в Европейския 
съюз?Ако имам оплакване срещу някоя компания или търговец, кой може да ме подкрепи и да 
помогне? 
 
Всички потребители, обърнали се за помощ към Европейския потребителски център-България 
попълват Декларация за защита на личните данни към информационната система на ECC. 
Европейският потребителски център, към който се обръщате, събира всички или част от следните 
лични данни: име, адрес, друга информация за връзка с вас, в т. ч. телефон, факс, електронна поща, 
пол, език. 
 
Европейски потребителски център България се 
намира на:Площад Славейков 4а, 1000 София 
e-mail: ecc.bulgaria@kzp.bg 
http://ecc.kzp.bg/  
Телефон: 02/ 9867672, Факс: 02/ 9875508 

http://ecc.kzp.bg/
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Отворени програми, конкурси, стажове 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Представителството на Европейската комисия в България организира конкурс за снимка на 
тема "Да сътворим заедно...", посветен на Европейската година на творчеството и иновациите 2009. 

Целта на Европейската година е да се популяризират творчески и новаторски подходи в различни 
области на човешката дейност, както и да се подобри готовността на Европейския съюз да посрещне 
бъдещите предизвикателства на глобализирания свят. 
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РЕГЛАМЕНТ НА КОНКУРСА 
1 Право на участие 
Право на участие имат европейски граждани на възраст между 12 и 19 години, независимо от тяхното 
образователно равнище или социален и културен произход.  
 
2 Tема 
Темата е свободна, но идеята на снимката трябва да носи в себе си послание, свързано с 
Европейската година на творчеството и иновациите 2009. Инициативата цели да подтикне младите 
хора към реализиране на творчески инициативи и открития в различни области. Сюжетите могат да 
бъдат разнообразни – хора, които творят заедно, самите продукти на творчеството и иновациите, и не 
на последно място фотографии, които сами по себе си са резултат от успешна съвместна творческа и 
иновативна работа.  
 
3 Условия  за участие 
3.1 Снимките трябва да са в дигитален формат JPEG, да имат заглавие и да бъдат придружени от 
кратък текст, описващ идеята и посланието, което участникът  иска да изпрати (до 40 думи).  
3.2 Големината на изображението трябва да бъде над 2,000 пиксела по дългата страна (над 3 
mpx);  
3.3 Допускат се следните допълнителни обработки на снимката :- 
- обработка на яркост и контраст; 
- изостряне на изображението; 
- прекадриране на снимката.  
3.4 Участникът в конкурса трябва да гарантира, че е носител на авторските права и на правата за 
публикация на творбата, с която участва, както и че освобождава Представителството на Европейската 
комисия в България от всякакви претенции на трети лица, свързани с използване на творбата за 
промоционалните цели на конкурса, както и за публикация на материали, посветени на Европейската 
година творчеството и иновациите 2009. 
3.5 Участникът в конкурса предоставя на Представителството на Европейската комисия в България 
правата за публикация на творбата, с която участва, за промоционални целите на конкурса, както и за 
публикация на материали, свързани с Европейската година творчеството и иновациите 2009; 
3.6  Представителството на Европейската комисия си запазва правото да не допуска до участие в 
конкурса снимки, които нямат необходимите технически и сюжетни качества, не отговарят на темата на 
конкурса или влизат в противоречие с общоприетите морални норми. 
 
4 Изпращане на снимки за участие  
Снимка за участие в конкурса се изпраща на CD-носител – по пощата или чрез доставка на място, като 
дискът трябва да бъде придружен от попълнен и подписан формуляр-заявка за участие.   
Снимката трябва да отговаря на посочените в точка 3 от настоящия регламент условия. До участие в 
конкурса няма да бъдат допускани творби, изпратени с неточна или непълна информация, както и с 
неподписан формуляр-заявка за участие . 
Материалите за участие в конкурса ще бъдат приемани на адрес :- 
София 1000, ул. ―Московска‖ № 9 
Информационен център на Европейския съюз 
За конкурс ―Да сътворим заедно ... ‖ 
За повече информация: 
тел./факс: (02) 933 5237 Информационен център на Европейския съюз 
 
5 Срок за изпращане на снимките 
Материалите за участие в конкурса ―Да сътворим заедно ... ‖ трябва да бъдат изпратени най-късно до 
14:30 часа на 8 май 2009 година (важи датата на пощенското клеймо).  
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6 Брой снимки 
Всеки участник може да участва само с една снимка. Веднъж изпратена, снимката не може да бъде 
оттегляна или заменяна. Всяка следваща снимка, изпратена от един и същ участник ще бъде 
дисквалифицирана. Всеки участник ще получи на електронния си адрес потвърждение за успешно 
извършената регистрация на материала, с който участва в конкурса. 
 
7 Критерии за оценка 
- интерпретация на темата; 
- креативност и оригиналност на творбата; 
- яснота на посланието; 
- универсалност на посланието; 
- способност да се ангажира вниманието на зрителя. 
 
8 Награди 
Ще бъдат присъдени първа, втора и трета награда, както следва :- 
- първа награда – Огледално рефлексен фотоапарат ―PENTAX‖ K200 D, обектив FA 18-55mm; 
- втора награда – Цифров фотоапарат „PENTAX‖ Optio A40 - 12 mpx, стабилизация на картината; 
- трета награда  – Цифров фотоапарат „PENTAX‖ Optio V20 - 8 mpx, 5x оптично увеличение. 
 
9 Съхранение на лични данни 
Предоставените лични данни ще служат само за целите на конкурса в съгласие със Закона за 
набиране и съхраняване на личните данни и няма да бъдат предоставяни на трети страни. Личните 
данни ще послужат за идентифициране на победителите в конкурса и съответното им награждаване.  
 
10 Приемане на правилата на конкурса 
При изпращане на творбата за участие в конкурса участниците декларират, че са запознати и приемат 
условията на конкурса.  
 

Формуляр- заявка за участие, може да получите във всички ЕВРОПА ДИРЕКТНО центрове.  

 

КОНКУРС ЗА НАЙ-ДОБЪР ХУМОРИСТИЧЕН ПЛАКАТ НА ТЕМА „ЗАЩО ДА 
ГЛАСУВАМ ЗА ЕВРОПЕЙСКИ ПАРЛАМЕНТ” 

 

Информационният център Европа Директно – Смолян организира конкурс за най-добър 
хумористичен плакат на тема  „Защо да гласувам за Европейски парламент‖. 
С конкурса „Защо да гласувам за Европейски парламент‖ Европа Директно – Смолян 
иска да популяризираме най-добрите идеи, които показват красноречиво и с чувство за 
хумор защо ние, българските граждани, трябва да гласуваме за Европейски парламент 

през юни, тази година. Избраната на първо място творба ще получи  правото да бъде размножена и 
разпространена в цяла България в периода преди самите избори за Европейски парламент чрез 14-те 
информационни центъра Европа Директно. Ще се организира изложба с най-добрите плакати, която 
ще бъде изложена в Смолян и в други големи градове на страната. 
 
 
 
 
КОЙ МОЖЕ ДА УЧАСТВА? 

http://www.horizonti.eu/europe-direct/
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Всички български граждани, включително деца и младежи, с творческо мислене и добро чувство за 
хумор. 
Допускат се творби от следните видове: скица, пастел, живопис, колаж, фотография. Максимален 
размер : 1,00 м х 0,70 м 
Творбите следва да имат етикет с името и възрастта на автора, залепен на гърба.  
 
СРОК ЗА ПОДАВАНЕ НА ПЛАКАТИТЕ 
Плакатите следва да се представят на хартия или в електронен вид във формат PDF, JPG или CDR, 
най-късно до 17.04.2009 г., в офиса на Европейския информационен център Европа Директно в 
Смолян, на адрес бул. България 3 А. 
За допълнителна информация – тел. 0301/81433,  
e-mail: europedirect_smolyan@mail.bg  
 
КАКВИ ЩЕ СА КРИТЕРИИТЕ ЗА ИЗБОР? 
1. Оригиналност на идеята 
2. Яснота на посланието 
3. Съответствие с темата и фокуса – Европейски избори 2009 
4. Добавена стойност и възможност за практическо използване на продукта от членовете на мрежата 
Европа Директно 
 
КОЙ ЩЕ ОПРЕДЕЛИ ПЕЧЕЛИВШИТЕ ТВОРБИ? 
Оценяването ще се извърши от петчленно жури, съставено от експерти и представители на 
инициаторите и на информационния офис на Европейския парламент в София. 
 
КАКВИ ЩЕ СА НАГРАДИТЕ? 
1во място – авторът на определената за най-добра творба ще получи за награда пътуване до 
европейска държава за двама души, както и правото плакатът да бъде разпространен в цяла България. 
2ро и 3то място – подгласниците ще получат пакет материални награди. 
Освен тези награди, имената на победителите ще станат известни на широката публика, тъй като 
техните творби ще бъдат популяризирани чрез: 
- размножаване и поставяне на оживени места; 
- включване в пътуваща изложба; 
- поставяне на интернет сайта на Европа Директно – Смолян, и др. 
 
ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ 
Всички кандидати се задължават да подпишат декларация за предоставяне на право за използване на 
творбата си на ЕД – Смолян, тъй като се предвижда определените за най-добри плакати бъдат 
използвани от Европейския център в Смолян в комуникационната му кампания за изборите за 
Европейски парламент.включени в пътуваща изложба и отпечатани върху различни информационни 
материали. 
 
Повече за конкурса на: http://www.horizonti.eu/europe-direct/ShowNews.php?id=95   

 

 

 

mailto:europedirect_smolyan@mail.bg
http://www.horizonti.eu/europe-direct/
http://www.horizonti.eu/europe-direct/
http://www.horizonti.eu/europe-direct/ShowNews.php?id=95
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o НОВО: Втори национален фолклорен конкурс, Русе 30 - 31 май 2009  
Краен срок: 30 април 2009 г.  
Организатори на конкурса са Община Русе и Общински детски център за култура и 
изкуство - Русе. 
Целта на конкурса е популяризиране на българските традиции и фолклор и 
приобщаване на младото поколение към българската култура. 
На 12 и 13 април Общинският детски център за култура и изкуство е домакин на Първи 
Национален конкурс за деца и младежи – изпълнители на народна музика - певци и 
инструменталисти. Надпреварата ще се осъществи в четири раздела:  
I раздел – за индивидуални изпълнители на българска народна песен обхваща четири 
възрастови групи 
II раздел – за индивидуални изпълнители-инструменталисти на българска народна 
музика обхваща три възрастови групи 
III раздел – за дуети, триа и квартети, разпределени в три възрастови групи 
IV раздел – народни хорове с минимален брой на участниците 10 човека – възрастово 
ограничение до 22 години 
Заявка за участие се приемат на адрес: 
7005 град Русе 
Ж.к. ―Здравец‖ 
Ул. ―Околчица‖ № 9 
Директор (за втори фолклорен конкурс) 
Факс: 082/ 84 54 71 
E-mail: obdcki@abv.bg; skoleva@mbox.conact.bg 
Телефони за контакти :  
082/ 84 57 34;  
082/ 84 56 08;  
082/ 84 54 71 

o НОВО: Стипендии за учени от Югоизточна Европа  
Краен срок: 30 април 2009 г.  
Кандидатите трябва да имат докторска степен в хуманитарните или социалните науки и 
да заемат академична позиция (поне асистент). В конкурса могат да участват и млади 
учени, които все още са в процес на придобиване на докторска степен. Стипендиантите 
с докторска степен получават 25 хил. евро за 6-месечния си престой в института, а 
младите учени - 10 хил. 
Източник: www.karieri.bg  

o НОВО: “1000 стипендии" за учебната 2009/2010 година  
Краен срок: 20 април 2009 г.  
В рамките на третия конкурс общият брой на отпуснатите стипендии ще е 1000 - 900 
стипендии за високи умения, постижения и отлично представяне - основна стипендия и 
100 стипендии за изключителни умения, талант и инициативност - изключителна 
стипендия.  
Стипендиите по проекта са с продължителност от два учебни срока (десет месеца). В 
конкурса "1000 стипендии" 2009/2010 могат да участват ученици, които през учебната 
2008-2009 г. са в VІ, VІІ, VІІІ, ІХ, Х или XI клас в основните и средни училища в България, 
а през следващата година ще продължат образованието си по-горен клас.  
При поне 40% от кандидатите, наред с показаните умения и знания, проектът позволява 
приоритетно да се вземе предвид специфичен социален и/или здравословен статус на 
кандидата.  

o НОВО: Конкурс за присъждане на приза на ЕИСК за организирано гражданско 
общество  

http://www.ruse-online.net/index.php?topic=142.0
mailto:obdcki@abv.bg
mailto:skoleva@mbox.conact.bg
http://www.karieri.bg/show/?storyid=687495
http://www.karieri.bg/
http://1000stipendii.org/
http://ngo.flgr.bg/bg/cms/123_%D0%90%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
http://ngo.flgr.bg/bg/cms/123_%D0%90%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F
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Краен срок: 30 март 2009 г.  
Асоциация на индустриалния капитал в България от името на Европейския 
икономически и социален комитет, има удоволствието да Ви информира, че стартира 
конкурсът за присъждане на приза на ЕИСК за организирано гражданско общество, 
учреден от Комитета през 2006 г. 
В конкурса имат възможност да вземат участие неправителствени организации, чиято 
дейност е насочена към насърчаване на европейската интеграция и идентичност. 
За наградата могат да бъдат предлагани само организации на гражданското общество, 
установени на територията на Европейския съюз. 
Стойността на наградата е 20 000 евро. Тази сума може да бъде поделена между 
няколко кандидати.  

o НОВО: Покана за представяне на предложения 2009 г. - Финансов инструмент в 
областта на гражданската защита - Проекти за сътрудничество по отношение на 
готовността и превантивната дейност  
Краен срок: 18 май 2009 г.  
Отдел „Гражданска защита ―на Генерална дирекция „Околна среда ―на Европейската 
комисия отправя покана за представяне на предложения с цел определяне на 
проектите за сътрудничество по отношение на готовността и превантивната дейност, 
които могат да се ползват от финансова подкрепа в съответствие с Решение 
2007/162/ЕО на Съвета за създаване на финансов инструмент в областта на 
гражданската защита. 
Тази финансова подкрепа ще бъде под формата на безвъзмездни средства. 

o Грантове за градска мобилност (TREN/SUB 02-2008)  
Краен срок: 31 март 2009 г.  
Европейската комисия отправи покана за представяне на предложения за отпускането 
на финансова помощ за действия за подпомагане разработване на политика за 
устойчива мобилност относно градските агломерации. 
Общата индикативна сума е 5 000 000 евро.  

o Международен конкурс за радио пиеса 2009, организиран от Би Би Си съвместно с 
Британски съвет  
Краен срок: 31 март 2009 г.  
Кандидатите са поканени да напишат радио пиеса с приблизителна продължителност 
60 минути по избрана от тях тема. Пиесата трябва да е непубликувана творба на 
участника или участниците. 
Конкурсът е отворен за всички, които не са жители на Обединеното кралство. Пиесата 
трябва да е на английски език.  

o Стаж в Комитета на регионите  
Краен срок: 1 април - 30 септември; 1 октомври - 31 март  
Комитетът на регионите ежегодно предлага ограничен брой петмесечни стажове на 
млади хора с висше образование.  

o Награда на Европейския парламент за журналистика  
Краен срок: 31 март 2009 г.  
Наградата на Европейския парламент за журналистика ще бъде присъдена за втори път 
през октомври 2009 г. Тя ще бъде връчена на журналисти, които са отразявали важни 
европейски въпроси или са допринесли за по-доброто разбиране на европейските 
институции и/или политиките на ЕС. Тя ще бъде присъдена в четири категории: печатни 
медии, радио, телевизия и интернет. Победителят във всяка категория ще получи 5 000 
евро. 
Самостоятелни кандидати или екипи до 5 човека могат да участват със статии или 
репортажи. Материалите трябва да са публикувани или излъчени между 1 май 2008 г. и 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:057:0006:0006:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:057:0006:0006:BG:PDF
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2009:057:0006:0006:BG:PDF
http://ec.europa.eu/dgs/energy_transport/grants/proposal_en.htm#urban
http://www.bbc.co.uk/worldservice/indepth/radioplay2008.shtml
http://www.bbc.co.uk/worldservice/indepth/radioplay2008.shtml
http://www.cor.europa.eu/pages/PresentationTemplate.aspx?view=folder&id=28516a2d-0fc5-4813-9093-8bc6a932a183&sm=28516a2d-0fc5-4813-9093-8bc6a932a183
http://www.eppj.eu/
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31 март 2009 г. на един от официалните езици на Европейския съюз. Всички кандидати 
трябва да са граждани или жители на държава-членка на ЕС и да са регистрирани 
журналисти. Срокът за кандидатстване е от 15 януари до 31 март 2009 г. включително. 
Наградата ще бъде връчена през октомври 2009 г.  

o Покана за проекти за сътрудничество по програма "Младежта в действие"  
Краен срок: 1 април, 1 юни, 1 септември и 1 ноември 2009 г.  
В рамките на програма "Младежта в действие" ЕК представя покана за финансиране на 
обмени и сътрудничество в областта на младежките дейности и неформалното 
обучение. Ще бъдат подкрепени проекти, включващи млади хора и организации от 
страните партньорки по програмата.  
Източник: evropa.dnevnik.bg  

o Немски стипендии за студенти с интерес в европеистиката  
Краен срок: 1 април 2009 г.  
Германската национална академична фондация и фондация Hertie предоставят 
стипендии за студенти с добри познания за целите и ценностите на обединена Европа. 
Избраните 30 участници от цяла Европа могат да участват в едногодишната програма 
Studienkolleg zu Berlin и да изследват тема по свой избор, независимо от специалността, 
която учат, и университетскатa система на страната, от която идват. 
Кандидатите трябва да имат много добри познания по немски език и още един 
европейски език (говоримо и писмено), да са поне в третата година от своето обучение, 
да имат отлични академични постижения и да демонстрират силен интерес към 
европейските въпроси. Те могат да са студенти по бизнес, политически науки, природни 
или точни науки, култура или администрация. Участниците трябва да бъдат номинирани 
от една от партньорските организации на програмата в Германия или в чужбина или да 
кандидатстват самостоятелно с две академични препоръки. 
Източник: www.karieri.bg  

 

http://evropa.dnevnik.bg/show/?storyid=603847
http://www.karieri.bg/show/?storyid=671908

